



全国人大代表李树建： 讲好黄河故事 豫剧要当先锋

“根植中原沃土的豫剧不但‘出彩河南’还要‘出彩中国’”。作为豫剧新时代的领军人物，全国人大代表、河南豫剧院院长李树建在接受专访时表示，豫剧是全国地方戏第一大剧种，中原更加出彩，文化要出彩，弘扬黄河文化，加强文旅融合，豫剧要当先锋。

郑州全媒体记者 石闯 文/图



郑州全媒体新闻直播间

全国政协委员张广东： 像重视身体一样 重视心理健康

实现数据互联互通，资源共享，为老年人提供“点菜式”就近便捷养老服务；和身体体检一样定期对全民进行心理健康检测……倾听群众呼声，传递基层心声，今年全国两会，全国政协委员、河南省政协副秘书长张广东带来了不少精心准备的提案和建议。

郑州全媒体记者 赵文静 文/图



讲好黄河故事 豫剧要当先锋

“刚过去的牛年‘央视春晚’，大约10分钟的戏曲节目上了5个剧种，豫剧是其中之一。我唱了30秒，很难得，也借此让很多观众了解豫剧。”李树建说，这是他第6次上“央视春晚”，依然兴奋不已。

李树建介绍，网络大数据显示全国共有348个剧种，豫剧排第一位。根植中原沃土的豫剧文化不但“出彩河南”还“出彩中国”，不但“出彩豫剧”还“出彩戏曲”。所以，强化文旅融合，发挥豫剧在弘扬黄河文化中的先锋作用就显得尤为重要。建议设立以强化豫剧在弘扬黄河文化中的先锋作用为重点

的文旅融合专项工作机构，构建城乡互动、政企互通的文旅融合大格局；有效引导资金、人才、技术向文旅产业发展集聚，打造具有国际吸引力的品牌项目。

他说，《唐宫夜宴》惊艳了全国观众，也带来了很多启示。建议以献礼党的百年华诞为重点，打造一批建党主题文旅精品，创作更多像《红灯记》《朝阳沟》《常香玉》等的戏曲作品和《刘胡兰》《小兵张嘎》《鸡毛信》等的儿童剧，为外树河南形象、内强河南精神、发挥豫剧在弘扬黄河文化中的先锋作用做贡献。

开发戏曲主题古镇 助力乡村振兴

李树建建议，与建设美丽乡村相结合，开发戏曲主题古镇。戏曲主题古镇的建设不仅仅在于发展旅游，更要扩大古镇产业链，构建古镇旅游经济圈，增强古镇旅游吸引力，增加古镇的就业率。

李树建说，当前，豫剧和全国其他剧种一样存在“三多三少”的问题：老年观众多，年轻观众少；农

村演出的多，大中型城市演出的少；包场的多，商演的少。应该扶持一批演艺企业，抓好一批演艺剧目，培育更多的“驻场演出”剧目。“驻场演出要坚持天天有戏，做起来困难重重。”他建议政府补一点、剧场让一点、观众买一点、演员少要一点、企业赞助一点。能做到这5点，驻场演出就可以持续下去。

建豫剧博物馆 让戏曲焕发新光彩

“豫剧是中原文化的重要符号，遗憾的是，截至目前，包括郑州在内的河南重要城市均没有一座专业的豫剧博物馆。”李树建表示，建设豫剧博物馆非常有必要，它可以成为河南戏曲文化旅游对外宣传的良好名片，也是吸引游客前来河南进行戏曲文化旅游的

最佳旅游地。同时，加大戏曲文创产品开发。利用戏曲脸谱制作各种纪念品、伴手礼，如戏曲主题T恤、卫衣、手提袋、咖啡杯、手机壳、雨伞、台灯、笔记本等，以“实物”的方式传承和发扬中华戏曲文化，让传统戏曲焕发新的光彩。

推进社会化养老服务体系

“我国老年人口基数大，养老服务业发展具有巨大的市场需求和广阔的发展前景。”张广东在实际调研过程中发现，随着人口老龄化程度不断加深，在社会化养老服务体系建设中还存在一定的困难和问题。

围绕推进社会化养老服务体系，张广东建议，加大各级财政投入力度，特别是在解决农村养老服务方面加快补齐基础设施短板；在满足“就近养老”需要方面逐步实现社区居家养老服务设施全覆盖；在培育养老服务市场主体方面适度扩大政府购买养老服务范围，完善养老服务人才队伍培养机制；在建设友好老年社区方面积极推进居家和社区适老化改造；在加快智慧养老服务应用方面实现全国

数据互联互通，资源共享，为老年人提供“点菜式”就近便捷养老服务。

张广东认为，可以按照深化“放管服”改革和“一网通办”的要求，全面放宽养老服务市场准入，实行养老机构网上备案，强化事中事后监管和跨部门联合执法，支持养老服务基础设施公建民营，建立服务标准约束与行业信用评价机制，充分激发社会力量参与提供养老服务的热情。促进“养老服务+行业”深度融合，支持养老服务与文化、旅游、餐饮、体育、家政、教育、养生、健康、金融等行业融合发展，创新和丰富养老服务产业新模式与新业态，激发老年用品消费潜能。

像身体体检一样对全民进行心理健康体检

聚焦心理健康问题，张广东还带来了关于建立全民心理健康检测体系的提案。

“目前，在精神心理疾病预防方面，我们已经有了些探索和成绩，比如心理辅导进校园、进社区、进企业。但是，整体上看公众对精神心理问题的认识程度还不够，医疗机构对相关疾病的辨识度还不够，心理健康检测、心理咨询等工作仍亟待专业化、规范化。”张广东说。

张广东建议，由政府牵头，卫生健康、教育、财政、工会等相关

部门参加，统一制定全民心理健康检测机制，和身体体检一样定期对全民进行心理健康检测。

张广东认为，政府应把心理疾病预防和心理检测支出纳入政府年度预算。同时，出台鼓励、支持心理健康事业发展的优惠政策，加大在心理健康企业初创资金支持、产品研发资金奖励、贷款担保条件、政府购买服务等方面的支持力度，让心理健康市场形成一个新的“蓝海”，让心理健康事业也和身体健康事业一样成为国民经济发展的又一个重要引擎。